

知行合一 明理力行

浙江余姚：以陽明文化浸潤城市靈魂

浙江余姚是明代心學集大成者王陽明的出生地、成長地和講學之地。其倡導的「心外無物，心即理」、「知行合一」、「致良知」等思想精髓，影響東亞儒家文化圈500多年，被譽為「為明第一流人物，立德、立功、立言，皆居絕頂」。

文化資源是城市的命脈，文化特色是城市的靈魂，兩者有機結合，則構成了城市競爭力的基礎。今年恰逢王陽明誕辰550周年，余姚將通過舉辦「陽明文化季」活動，進一步將陽明文化浸潤到文化強市建設的方方面面。通過倡導陽明文化「進機關、進村、進社區、進學校、進企業、進網絡」，使之轉化為城市的精神和氣質，彰顯「陽明故里、心學聖地」的獨特魅力。

王陽明（1472年10月31日至1529年1月9日），浙江余姚人，歷任貴州龍場驛丞、廬陵知縣、右僉都御史、南贛巡撫、兩廣總督等職，晚年官拜南京兵部尚書、左都御史。是明朝傑出的哲學家、思想家、政治家、軍事家、教育家。

王陽明為明代心學集大成者，他以「心」為宗，提出「心即理」的命題，斷言「心外無物，心外無事，心外無理」。倡言「知行合一」說，後專主「致良知」說，認為「良知」即「天理」，強調從內心去體察天理。陽明心學後傳入日本、朝鮮等國，其弟子極衆，世稱「姚江學派」。

中華文明重要發源地之一河姆渡遺址。



試點「道德銀行」 倡導德者有得

「沒想到，用道德積分貸款這麼方便，解決了我的燃眉之急。」急需資金購入原料的余姚三七市鎮村民張許楠打開手機「道德銀行」應用，憑借自己在「道德銀行」的高積分，順利獲批70多萬元的低息貸款。

「知善知惡是良知。」王陽明認為，知道善惡、明白是非就是一個人具有良知的表現。2012年，余姚在全國率先試點「道德銀行」，通過量化村民的道德表現，以無形道德作為信貸資本，幫助有創業需求的村民解決啟動資金短缺的問題，讓村民明白「做好人有回報、講道德有回報」的道理。為擴大受眾面，簡化參評手續，余姚市還基於區塊鏈技術開發建設了「道德銀行」線上服務平臺，從「人工評議」到「數據跑腿」，村民通過手機登錄「浙里辦」搜索「道德銀行」就可自主完成道德評議，通過多領域、多層次個人信息的大數據跑批，形成道德積分，並根據積分提供道德信貸、子女入學補助、免費坐公交車等道德禮遇。

「說到我們村的變化啊，我可能說一天都說不



◆ 陽明書屋。

完。」作為「道德銀行」首批試點鄉村，邵家丘村黨總支書記黃寶康說，「現在門前的馬路都是村民自發清掃，曾經的『村霸』現在成了葡萄種植大戶，村裏還成立了道德基金，助力村公益設施建設和村內弱勢群體的幫扶。我們村已經從當初那個矛盾複雜村變成了一個村容村貌整潔有序、基層社會治理良性發展的全國文明村。」

用於企業管理 聚人心共創造

陽明心學不僅是一門「致廣大而盡精微」的心靈哲學，更是一種「極高明而道中庸」的行動哲學、實踐哲學。余姚作為製造業集聚城市，本土企業在陽明文化影響下，不僅是忠實的踐行者同時也是受益者。

「創業以來，我們也學習過很多西方的管理模式，比如六西格瑪、5S、精益化生產等，2016年開始，通過陽明文化在企業的踐行，它解決了很多西方管理不能解決的問題。讓我更加堅信要用陽明文化來解決經營管理問題。」寧波佳音機電科技股份有限公司董事長魯定堯說，「我通過學習陽明心學，探索出『共建、共享、共創、共贏』的事業部制，將企業變成一個創業平台，希望真正幫助更多的年輕人實現創業夢想。其中有一位來自江西的小伙子，通過用陽明心學引導，從一名普通的打工者成長為經營者，負責的項目已獲得全球頭部咖啡機企業的認可，他的目標是成為該領域的隱形冠軍。」

「心學其實是『心靈之學』。這個『心』，不僅包括心態、心靈、精神、人格等，更包括理念、觀點、思想等涵義。」舜宇集團有限公司董事長葉寧寧表示，「企業的文化建設，重點就在於『人心』的建設，贏人心者贏市場。我們認定員工是企業的主體，並從這一正確認知出發，不斷探索，創造性地在分配



◆ 姚江書院重建項目啓動儀式。

製度上進行大膽改革，使廣大員工聚集在『共同創造』的旗幟下，齊心協力拓展市場。」

編教材寫歌曲 傳承幸福心學

「我手上拿的這本書是我們學校的校本教材《走近王陽明》。書中濃縮了王陽明一生的光輝事跡和思想成就，旨在引領學生了解王陽明的人生經歷，學習他的心學思想，自覺把家鄉優秀的傳統文化嵌入自己的靈魂。」蘭江中學副校長張肖晶介紹，課程開發以來，學校不斷提升教師本身對陽明文化的認識和了解，為課程的實施奠定扎實基礎。同時，把「良知在我心」主題活動作為課程實施的重要載體，把學科滲透作為課程開發的重要手段。

據悉，為了讓陽明文化在下一代的心中生根發芽、代代相傳，余姚市教育局從2021年起牽頭組建了一支由專家學者、一線教師組成的複合型創作團隊，歷時一年，分組編寫了《圖說陽明》《尋跡陽明》《感知陽明》《品讀陽明》4本以陽明文化為主題的地方教材。「幸福是王陽明思想非常重要的組成部分，陽



◆ 王陽明故居新建伯牌坊。



◆ 喜劇王陽明。

明心學就是幸福心學。」余姚市教科所副所長鄭水軍介紹，余姚旨在打造「基於文化底色的幸福教育」，其中的核心便是陽明文化。

此外，當地教師團隊還創作了《良知在我心》《點亮心燈》等5首以陽明文化為主題的歌曲，並由孩子們出鏡拍攝了歌曲MV，讓孩子們在吟唱中熟記陽明文化、理解陽明文化。

升格「陽明文化季」 讓陽明文化「飛入尋常百姓家」

一條姚江彎又彎，旁邊有座龍泉山……」9月10日舉行的「吾心自有光明月」中秋詩會拉開了2022寧波（余姚）陽明文化季的序幕。據悉，今年恰逢王陽明誕辰550周年，已連續7年舉辦「陽明文化周」系列活動的余姚，今年更是把「陽明文化周」升格為「陽明文化季」，通過舉辦紀念王陽明誕辰550周年禮賢儀典、世界陽明學大會、「陽明心學的時代價值」學術論壇等活動，吸引更多民眾了解、學習陽明文化，讓陽明文化「飛入尋常百姓家」。

陽明故居成打卡地

「我是從湖南張家界過來的，這已是第三次帶兒子來參觀了，想讓他更多地了解王陽明的學說。」正在陽明故居參觀的遊客周銀華說，她覺得了解陽明先生的生平事跡和思想精華，對孩子

的學習和未來發展會有所幫助。余姚作為王陽明的出生地，1989年王陽明故居修繕工程啟動，2007年正式對外開放。王陽明故居將陽明先生的家譜世系、生平、足跡、戰功、書法、學說、學術傳承等內容向遊客詳細展示。

在故居入口處的陽明書坊裏，已擺滿了王陽明誕辰550周年的明信片、文化衫、扇子、雨傘等文創產品。該店負責人莎莎介紹，陽明書坊已經註冊了「良知創物」商標，並在線上開設了微店。「前來故居參觀的都是對陽明文化感興趣的人，平時我們也會組織一些讀書會和手作培訓課，邀請專家、老師來講課，讓喜愛陽明文化的人聚集在一起交流、分享。」

據了解，陽明故居對外開放以來，已累計接待遊客約400萬人次。除了全國各地陽明愛好者的自發來訪，陽明故居還與寧波諾丁漢大學等多所學

校建立起常態化的研學合作關係，成為學子學習陽明文化的一個基地。陽明故居管理人員表示：「我們還自主研發了『相由心生』的研學項目，也經常與面塑、剪紙等非遺手工相結合，吸引更多人前來體驗陽明文化。」



◆ 奇點機器人體驗館展示的王陽明機器人正在寫書法。

陽明文化「雲傳播」 全球共讀《傳習錄》

「陽明讀書社」正在進行着《王陽明的心學智慧》專場分享，除了線下講座，現場還通過視頻連線的方式，邀請了《王陽明傳》作者周月亮進行了《王陽明的心學智慧》分享，闡述王陽明的傳奇人生和陽明心學精髓。據介紹，「陽明讀書社」是余姚今年成立的一個共悟光明的公共閱讀空間和公益閱讀平臺。為讓更多人「聽見陽明、看見陽明」，「陽明讀書社」在「喜馬拉雅」「雲聽」「抖音號」和「哩哩哩哩」等網絡平臺開設了《傳習錄天天讀》專欄，通過更現代更便捷的方式，與全球的陽明心學愛好者一起打開《傳習錄》這部記載了王陽明語錄和論學書信精髓的著作。

「剛開始在網上講陽明故事的時候，擔心自己講不好，還專門請人來配音，後來講得多了，自己也得心應手了。」余姚市社科聯秘書長謝建龍

是陽明文化的積極傳播者，自2016年以來，他就手機APP上講陽明故事，是較早通過互聯網傳播陽明文化的研究者之一，他說，「在網上能和各個國家地區的人互動，對我自己來說也是一種吸收和學習。」

海外掀起「心學熱」

陽明文化源於明代，以「心即理」、「知行合一」和「致良知」三大思想為主體，兼以仁政親民。經過500多年的發展，陽明文化不僅是中國歷史文化寶庫中的瑰寶，更是當今世界文化交流的一座橋樑，在歐美、日本、韓國、朝鮮等國家和地區都有著廣泛影響。

近年來，余姚市以陽明文化為基礎，深化闡釋「萬物一體」「和而不同」思想，積極推進中華優秀文化創造性轉化、創新性發展，提高國際傳播影響力。不僅落地「寧波市陽明文化海外傳習

基地」，還組織開展「海外僑領走進陽明故里」、海外華裔青少年「尋根之旅」夏令營等活動，累計接待來自美國、日本、俄羅斯、香港等20多個國家和地區的海外華人華僑5萬餘人次。同時，積極加大「走出去」的步伐，組織姚劇《王陽明》赴日本等國家和地區舉辦專場演出，把陽明文化納入海外華文教育重要內容，組織開展陽明著作讀書分享會、陽明文化「沙龍」等，掀起海外「陽明心學」學習熱。

疫情期间還充分運用互聯網、新媒體平台，組織開展了「親情中華：為你講故事」網上夏令營、營陽明文化網絡課程，澳大利亞新金山中文學校577名華裔青少年參加課程學習，建立網上陽明公益互助平台「域外守望者」，引導澳大利亞寧波同鄉會、美中經貿促進總會等海外僑團發揮「良知良治」作用，組織海外華裔新生代開展網上答疑解惑、幫困解難服務。